数字产业投资增速和规上数字产业营收增速双双发力

从两个增速看舟山数字经济后劲

数字经济已成为当下重 组要素资源、重塑经济结构、 改变竞争格局的关键力量。在 这条赛道上,舟山后劲正在显 现,有望后来居上,跑出新速 度。据统计,今年上半年,我市 规上数字经济核心产业营业 收入40.68亿元,同比增长 37.4%,增速居全省第二;上 半年数字经济核心产业投资 增速447.5%,居全省第一。

舟山数字经济两个指标 增速何以如此迅猛?还需拆 分多方面来看。



润海新能源组件车间

厚积薄发 重大项目投产上规显成果

数字经济核心产业投资增速位居全省前 列的背后,显现出当下舟山做强数字经济的新 风向。上扬的数字, 比提升的直接体现。 上扬的数字,是相关投资增速加快、占

今年上半年,润海新能源、宏发电声等 重点项目实现投产上规,为数字经济的增 幅提供了大而有力的支持。目前我市共有 规上核心制造企业28家,上半年产值同比 增长近35%。

在润海新能源的组件车间,机械手臂起起 落落,光伏组件经过叠焊机,把互联条和汇流条焊接在一起。车间内正在生产的是PERC 210 66双玻版型光伏组件, 单块组件在660瓦

上半年,润海新能源订单在600兆瓦左右, 已开票收入2亿多元;下半年随着业务的拓展扩充,预计数额将进一步上涨。

"自动化、智能化、信息化、数字化,是未来 制造业的方向。"浙江润海新能源有限公司副 总经理沈敏告诉记者,上半年,润海新能源组件车间已拓展至5条生产线,均具备量产条 件,为企业进一步拓宽市场提供了有力的后备

保障。如果5条生产线马力全开,一个月的产 能将在300~350兆瓦。随着下半年的产能爬

坡,近期企业将实现满产。 虽说在PERC(发射极和背面钝化电池)方 面取得了不俗的成绩,但润海新能源并没有固 步自封,反而将更大的精力放在了HJT(异质结电池)的研究上。异质结电池综合了晶体硅电 池与薄膜电池的优势,具有转换效率高、工艺温度低、稳定性高、衰减率低、双面发电等优 点,其技术具有颠覆性,是未来的主流方向。 目前,润海新能源已有3条异质结电池生产线 正在安装调试中,8月底即将实现首片下线,

争取今年完成400兆瓦以上的产能。 科技的力量带来巨大的差异,普通的电 池售价一般在0.7元/瓦,但异质结电池可以达到0.9元/瓦,每年可以为企业增加两 三亿元的营收。 无论是生产规模还是技术先进性,润海新

能源都已经站在了异质结电池行业的前列,但 是它创新的脚步并没有停止。

下半年.润海新能源将在银包铜、无主栅、 薄片化三个新技术方面发力,减少银浆、硅量

的耗量,降低单瓦成本,预计在一年内可以把 异质结电池的成本下降到与PERC、Topcon同样 的水平。这意味着,润海新能源可以用同样的成本,生产出更先进的异质结电池,以高技术 性、高性价比让企业处于行业领先地位

润海新能源的成功正是我市发展数字经 济新抓手的缩影。近年来,我市不断加强数 字企业和项目引培,成功引进投资超10亿元的中能建控股集团5GWh大型电力储能系统集 成项目;新注册成立芯岛数字科技公司、嵊泗 数智海洋科技有限公司等一批数字企业;推 进百亿级聚泰新材料电子项目等重大项目建 成投产;持续优化数字经济核心产业中的制造业投资结构,让数字经济有更多发展空间。

但总体来看, 舟山数字经济和先进城市还 存在差距, 产业实力如何增强, 创新能力如何 提升等等, 都需要我市不断发力, 做大规模,

夯实产业基础,健全产业生态。 下一步,相关部门将进一步培育壮大战略 性新兴产业。战略性新兴产业以重大技术突 破和重大发展需求为基础,对舟山的经济社会 全局和长远发展具有引领带动作用。

数实结合 传统产业转型升级促发展

党的二十大报告提出,加快发展数字经 济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造 具有国际竞争力的数字产业集群。

在数实结合方面, 舟山正发力赶超。目前,水产、船舶、螺杆等舟山传统产业都已走

上了数字化发展的道路。 以"中国螺杆之乡"金塘为例,去年全镇启 动螺杆行业企业数字化改造, 计划改造企业总数近百家,涉及企业年总产值约50亿元。今年金塘更是出台鼓励政策, 投入软件升级专 项补助资金,大力支持螺杆行业的数字化转 型升级。

从金塘大刀阔斧进行数字化改造可以看 出,传统产业是呼唤数字化转型的。随着下游 而用品需求收缩,螺杆企业进入大浪淘沙阶段,金塘螺杆智能制造急需解决"工厂车间的机器替代人、数控车床等生产的自动化"等问 题。为解决"提高订单准时交付率、质量品控

提升、管理效率提高"等企业核心诉求,金塘 启动金塘螺杆行业中小企业数字化改造工 程,并成功入选全省首批24个细分行业数字 化改革试点之一

传统产业集群的数字化转型具有明显成 效,特别是在产业共性问题的解决上,事半功倍。针对螺杆行业订单准时率低等共性问题, 金塘开发建设螺杆行业平台,建设企业大脑 实现功能模块可选、软件可用易用,提升企业生产效率,提高产品质量等。据了解,有企业 通过数字化改造,订单准时交付率由不足50% 提升至70%。

产业集群的整体数字化转型带来了质的 飞跃。纵观我市塑机螺杆行业,目前规上企业关 键工序生产设备数控化率在70%以上,智能化技 术改造覆盖面达到75%,劳动生产率提高20%以 上,低端用工人数下降20%。

目前金塘已有5家企业进入数字化改造试

运行阶段,计划11月份完成终验,12月份在金 塘规上螺杆企业内召开复制推广会,将进一 步扩大数字化改造范围。

数字赋能企业高效发展,目前全市已有省、市级"未来工厂"6家(省级1家),省级"未 来工厂"培育试点2家;省、市级智能工厂(数字化车间)共13家(省级5家)。

数实结合不仅仅体现在制造业,在数字化 大潮下,舟山的第一产业和第三产业也纷纷 走上了数实结合的道路,为产业发展带来了 新的动力。随着电商专业村建设的持续推 进,我市服务业也正加速数字化转型步伐, 上半年手机银行交易、银行业移动支付交易 笔数增速均居全省前列。我市特色的农(渔) 业也在近年来走上了数字化转型的道路,确 定已建及待建的数字渔农业工厂主体合计 26家,多家合作社正积极创建省级未来农

适合舟山的数字经济是什么?是"数字海洋" 海洋的未来,大有可为。向海而兴,舟山挖掘数字 海洋产业潜力无限。为此,市经信局倾力打造"数字海 洋"品牌,推动海洋数字经济产业加快发展

布局未来产业显谋略

院所引进

"数字海洋"这艘巨轮要驶向深蓝,还需要技术的

近年来, 舟山加大对海洋数字关键核心技术的引 进,不断壮大攻关力量。以今年上半年为例,舟山加快 宏海实验室建设,重点攻坚海洋移动目标发现、海底管缆智能运维,智慧港航三大关键技术;持续推进"海洋智能双模无人装备系统研制及应用"等2项省数字领域"尖兵领雁"重点研发计划项目;组织实施8项数 字领域科技攻关项目,形成4项重要科技成果。

此外, 舟山积极布局未来产业, 引进北京微芯院, 积极创建国家区块链技术(海洋经济)创新中心, 深化 海洋区块链相关共性技术研发。同时,做精海洋特色软件和信息技术服务产业,培育了中船海洋、海莱云智等一批技术实力较强、发展潜力较大的海洋特色信 息服务企业

在稳扎稳打之下, 舟山已经拥有了多个产 脑。海洋数据产业大脑作为全国首个省级海洋大数据 中心.全面赋能传统海洋经济数字化转型与高质量发 展;中创海洋新材料船舶数字化平台则集合了船舶全 展,中間海杆剂构种脂脂数子化于古则架台了脂脂生生命周期管理、全流程质量管控、商品集采、在线融资、建造云监控等诸多优势,为新材料船舶的生产打造了一个便捷的线上平台;"远洋云+"供应链服务平台已承接"中国远洋鱿鱼指数"常态化发布,推动形成 世界鱿钓看中国,中国鱿钓看舟山"的市场影响力、 辐射力和核心竞争力……

舟山立足本土海洋特色,在"数字海洋"品牌上取 得了可喜的成绩。目前,海洋数据产业大脑成功入选 全省首批7个信息业分区细分行业产业大脑,并获评 2022年度省级优秀产业大脑,船舶行业产业大脑和化 塑行业产业大脑列入省级第二批工业领域行业产业 大脑建设名单;中创海洋新材料船舶平台获评工信部 工业互联网平台创新领航应用案例。

科技院所的引进、产业大脑的支撑,舟山数字经 济的"软实力"正成为构建产业发展"硬实力"的有效

通过各类科研项目的引进, 舟山还将吸引一批数 字经济的人才落户舟山,实现研发成果的转换,带动产 业整体发展。

风雪残留犹未尽,万派新潮海天碧。 舟山的数字经济还将持续发力。市经信局将聚焦数字 生态,承办省"十链百场万企"暨海洋数字产业对接会 启动《舟山市关于促进数字经济发展的实施意 见》(暂定名)起草等,助力我市数字经济再上新台阶